

在郴州，看见“两山”理念的转化

张英 王礼生 杨兴东 陈淦璋



党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》强调，要牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，以碳达峰碳中和为牵引，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，筑牢生态安全屏障，增强绿色发展动能。湖南的南大门——郴州，这座曾因矿而兴的资源型城市，正是以“绿水青山就是金山银山”理念为指引，挥毫描绘出一幅绿水青山与金山银山相得益彰的壮丽画卷。从“生存”到“生态”的转变、从“黑色”到“绿色”的涅槃，其间的智慧与魄力，生动体现于对“山”与“水”的深情守护与价值重估中。

一山生多金——废弃矿山的“丹霞经济学”

走进高椅岭旅游区，只见红岩绿水、沟壑纵横，令人叹为观止。

近几年，这里凭借独特的自然景观，吸引了众多游客。

但很多人不知道，高椅岭曾长期作为火力发电厂的炉渣消纳场，每日吞纳着灰色的工业副产品，煤灰沉寂，植被凋零。昔日“无寸土不丽”的胜地，变得满目疮痍。

“靠山吃山”的粗放模式显然不可持续，必须“刮骨疗毒”，使其新生。

面对沉疴，当“壮士断腕”。郴州综合考虑实际发展需要与生态环境保护要求，严格遵守

2013年国家十部门出台的《粉煤灰综合利用管理办法》中“产灰单位既有湿排灰堆场（库），应制定粉煤灰综合利用专项方案和污染防治专项方案……新建电厂应以便于利用为原则，不得湿排粉煤灰”的相关规定，鼓励支持企业加大技术改造，将煤灰排放方式由湿排转变为干排，以降低环境污染危害。

同时，在火力发电厂周边建设循环经济产业园，利用电厂排放的粉煤灰、炉渣等固体废弃物开发生产新型建筑材料，通过变废为宝，实现经济、环境、社会效益“三赢”，随即展开更为精细的“生态赋能”——地貌重塑、客土回填、草木新植……大自然的自愈力被迅速激活。短短数年，水土流失总治理率高达99.84%，绿化和植被恢复面积达3公顷，裸露地植被恢复率达99.64%。三年攻坚，废料坑成碧水池，红岩绿水的自然奇观得以重现。

习近平总书记在担任浙江省委书记时曾强调：“在选择之中，找准方向，创造条件，让绿水青山源源不断地带来金山银山。”基于自身的资源禀赋和基础条件，高椅岭景区坚持“保护第一，生态优先，决不搞破坏性开发”，依托独特的丹霞山地貌，开始了生态旅游赛道上的“竞速跑”。

于是，“点水成金”的传奇开始上演：阿里云、湖南省电子政务云等72个项目相继入驻，

这里成为东西部地区和大湾区数据外溢和灾备的理想承接地。附近民居也正试点这种降温模式，居民楼没有一台空调外挂，实现了真正的节能环保。

从“卖风景”，升维至“卖算力”，是“绿水青山”在数字时代的打开方式。

除了数字产业，水还在人间烟火中焕发新机。

新兴的“九龙水寨”水上旅游项目，与东江湖的浩渺烟波、雾漫小东江的诗意图互为补充，共同将广阔的“水面”变得可感、可玩、可消费。飞天山翠江旅游区负责人李建达透露，“九龙水寨”目前日均游客达1000多人次，带动数百名村民就业。

如今，郴州重点利用“冷水”打造东江湖大

数据产业园；利用“热水”发展温泉康养产业；利

用“净水”发展生物医药、食品饮料等产业；利

用“绿水”发展生态农业；利用“碧水”打造“碧水丹霞”品牌。在持续探索完善水生态保护与利用、水生态产品价值转换、生态修复文旅赋能中，郴

州沿“水资源可持续利用与绿色发展”主航道不

断前行。

如今，郴州重点利用“冷水”打造东江湖大

数据产业园；利用“热水”发展温泉康养产业；利